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IntroductionIntroduction



Cancer ranks as the thirdCancer ranks as the third

leading cause of deathleading cause of death

worldwide, accounting forworldwide, accounting for

approximately approximately 1212% of all% of all

recorded deathsrecorded deaths



Cancer is sometimes fatal andCancer is sometimes fatal and

its treatment often involves its treatment often involves 

invasive medical proceduresinvasive medical procedures

and medication, it has a greatand medication, it has a great

impact on patient’s livesimpact on patient’s lives



Previous studies show that patientsPrevious studies show that patients

cancer diagnosis is not routinelycancer diagnosis is not routinely

disclosed in many culturesdisclosed in many cultures



relatives usually exclude the relatives usually exclude the 
patient from truth telling, in order patient from truth telling, in order 
to:to:

--protect them from psychological protect them from psychological 
distressdistressdistressdistress

--family’s requestfamily’s request

--don’t some patients want to be informdon’t some patients want to be inform



According to the recent studies According to the recent studies 

there was a strong wish for there was a strong wish for 

disclosure of cancer amongdisclosure of cancer amongdisclosure of cancer amongdisclosure of cancer among

the patientsthe patients



METHODSMETHODS
&&

PATIENTSPATIENTS



This is a crossThis is a cross--sectional sectional 

survey on survey on 250 250 cancercancer

patientspatients in the cancer in the cancer patientspatients in the cancer in the cancer 

institute of imam hospitalinstitute of imam hospital



The interviewers wereThe interviewers were

physicians and nursesphysicians and nurses

specifically trained inspecifically trained inspecifically trained inspecifically trained in

interviewing skills. interviewing skills. 



The questionnaires answeredThe questionnaires answered

with with face to face interviewface to face interview

with patients and companions with patients and companions 

from patients family membersfrom patients family members

separatelyseparately



FINDINGSFINDINGS
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141 141 family members (from family members (from 250250)that )that 
think think 

patients are not right to know the patients are not right to know the 
truthtruth

don’t want to be informed , truth.don’t want to be informed , truth.



�� 5757..77% of family members who % of family members who 
believed for getting permission to believed for getting permission to 
tell the truth  to patient tell the truth  to patient if they  if they  
affected by cancer in the future affected by cancer in the future affected by cancer in the future affected by cancer in the future 
want to get permission from their want to get permission from their 
to inform to their family membersto inform to their family members



�� 3434..55% of companion of % of companion of 226 226 pts who pts who 
wanted to inform completely believed that wanted to inform completely believed that 
disclosure may decrease treatment results disclosure may decrease treatment results 
and and 6060%  believed cancer disclosure with %  believed cancer disclosure with and and 6060%  believed cancer disclosure with %  believed cancer disclosure with 
details could increase treatment resultsdetails could increase treatment results



Our findings indicated thatOur findings indicated that

most patients and family most patients and family 

members want to be members want to be 

informed about diagnosis,informed about diagnosis,

while some of them while some of them 

achieved this aimachieved this aim



We suggests that physicians We suggests that physicians 

should respect the patients andshould respect the patients and

their family standpoint their family standpoint 

because patients have the right because patients have the right 

to know about their own to know about their own 

conditioncondition



Thanks for your attention.Thanks for your attention.


